

一江秀水碧波荡漾，成群飞鸟翩跹嬉戏，两岸草木郁郁葱葱，青山含黛生机勃勃……盛夏时节的陕南安康，满目皆是绿色山水画卷的生态美景。

生态环境是安康最大的比较优势，是支撑高质量发展的战略本钱。党的十八大以来，安康市深入践行绿色发展理念，坚持以良好生态作为立市之本，牢记习近平总书记“人不负青山，青山定不负人”殷殷嘱托，坚决扛起确保“一泓清水永续北上”的政治责任，深入打好污染防治攻坚战，不断健全生态环境保护长效机制，人民群众获得感、幸福感、安全感持续增强。

踔厉奋发，绘就天朗气清的“天空蓝”

近年来，安康市扎实做好“减煤、控车、抑尘、治源、禁燃、增绿”工作，建立“镇办吹哨、部门报到”、督查督办、线索移交等五项机制，深入开展建筑工地、渣土运输、道路保洁、餐饮油烟、机动车尾气、汽修喷涂行业等综合整治，着力推进细颗粒物、挥发性有机物、臭氧治理。

持续优化调整产业结构，关停“两高”企业385家，淘汰落后产能360万吨；实施污染减排项目480余个，二氧化硫、氮氧化物四项主要减排指标分别下降14.6%、13.2%，碳排放强度累计下降17.46%；淘汰燃煤锅炉335台467.26蒸吨，主动关闭散煤经营主体

60家，中心城市气化率达到97%以上，县城平均达到90%以上；全市88家粘土砖厂全部关闭，淘汰高排放老旧机动车1552辆。中心城市出租车、公交车绿色清洁能源全覆盖。

2022年6月，市委市政府高站位、高标准，创新启动全市污染防治攻坚战升级行动，市委、市政府主要领导亲自主持，每两周集中调度一次，曝光通报问题，压茬交办整改，强力推进生态环保工作落实落地。截至目前，累计召开调度会议23次，通报曝光问题473个，整改完成443个，持续整改获得感、幸福感、安全感持续增强。

笃行不怠，厚植汉江如练的“汉水清”

汉江是长江最大支流，在安康境内流长340公里，常年流量262亿立方米，占丹江口水库南水北调入库水量的63.18%。南水北调体现的是安康与京津人民心连心的情谊，保护的是

京津人民的生命健康，送出的是安康人民的暖心之情。

近年来，为进一步加强汉江水质保护，确保南水北调水源安全，安康市全面推行“河湖长制”，落实四级“河湖长”2993名，划分环境监管网格1950个，落实网格员2206名。全市建成镇级及以上污水处理厂88座，工业园区（集中区）污水处理设施19座，农村集中式生活污水处理设施266座、庭院式污水处理设施415套，生活垃圾填埋场67座，基本实现垃圾统一收集、污水有序排放。建成大型沼气工程35处、养殖小区沼气工程554处，畜禽粪污综合利用率达到88%。实施瀛湖良好湖泊保护和生态环境治理，投资1.5亿元清理取缔养殖网箱3.5万余口，瀛湖水水质得到明显提升。持续开展汉江综合整治和中小河流治理，2012年以来，累计投资18亿元，治理河流473公里、水土流失面积2104平方公里，补充耕地3.2万亩。织密生态环境监测网络，建成水质自动监测站14个、设置手工监测断面42个，自动站数据实现中省市联网，实时公布。建成了全省首家、全国一流的市南水北调环境应急处置中心指挥平台，对全市420个视频监控点、128个在线监测点24小时监控，累计发现和处置监测数据超标问题603起、群众环保投诉12913条。

党的十八大以来，全州市地表水水质优良率保持100%。（下转四版）

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下推动安康高质量发展

趁双高机遇 建和美县城

——岚皋创建省级县城建设示范县工作纪实

通讯员 陈延安 王朝勇 王西庆

时下，走进岚皋，到处是蔚为壮观的场景：西渝高铁安康至重庆段、安岚高速岚皋县城至陕渝界大巴山隧道段机械轰鸣，柱立如笋；夜幕降临，县城岚河两岸，条条如玛瑙的灯带把刚刚被改造的房屋勾勒得流光溢彩；广场舞、锣鼓队、合唱团丰富了广大市民的业余文化生活……

近年来，岚皋趁高速、高铁来临受到各级关注，给广大干部群众带来强大士气的机遇，以创建省级县城建设示范县为抓手，积极争取项目资金，调动各方资源力量，努力打造设施优良、特色鲜明、服务有力的和美县城。

补短板，满足群众刚性需求

在岚皋县城岚河大桥北桥头公厕里，洁白的便器一字排开，电视、镜子、灯具、洗手盆一尘不染，墙面、门窗、天花板干干净净，两盆夏威夷长势葱茏，不锈钢座椅可鉴人……

“几个月前，这里可没有这么漂亮！”就在不远处超市里上班的杨芳女士说：“厕所好了，感觉心情都愉悦多了！”

“这是今年市政功能补短板的一个项目，通过对全县24座公共卫生间进行维修改造、补齐基本设施设备，1小时打扫一次，为群众提供方便周到、干净舒适的服务。”岚皋县住房和城乡建设局

设局党委书记、局长刘文明介绍。据统计，2023年，岚皋共列出包括垃圾和污水处理、公共停车场建设、防洪沟渠治理、供水、路网改造提升、殡葬服务等在内的县城建设补短板项目15项，年度总投资3.2亿元，切实解决群众刚需问题。

岚皋是山区小城，受地理条件限制，除在宽敞道路一侧划停车位，新建职教中心、九年制学校、肖家坝三个大一点的停车场之外，利用零散空地“见缝插针式”新建小微停车场也很重要。

东一环路口靠山体的停车场就是在这种思路下诞生的。本来，三年前这个路口贯通时，有许多人想买下路里侧的场地用于建房，但政府没有答应。今年，县住房和城乡建设局牵头将这一场地进行硬化，划出10多个停车位。

“现在这里有了小微停车场，再也不用把车停老远，然后走路或搭车来去！”以前经常为在这条路停车犯难的司机夏吉新说。

2022年以来，岚皋共新划停车位992个，开工建设停车场3个3万平方米约800个停车位，累计新(改)建公厕17座，提升改造道路8条。

出特色，提升市政设施品质

流水曲线式的桥身、8米宽的桥面，中间4米为铺着红色塑胶的钢箱梁步道，两侧各是宽2米的玻璃栈道，两根转体桥塔在东西两面桥身两侧斜拉起桥。夜幕降临，灯光亮起，如梦如

幻，吸引着众多游客和市民前来观光留影。

这就是今年初才建起并对外开放的岚皋县城岚河人行桥，主桥长度128米。“在桥型设计方面，总共做了三套备选方案，面向社会征求意见，最终确定这个桥型。”刘文明说，“岚皋是个旅游县城，建桥不光要考虑互联互通、群众出行的需要，还要考虑桥本身的景观性，是否有特色，是否有利于旅游业发展。”

“目前建设的桥型刚好符合这一要求。桥身采取流水曲线，桥体造型独特美观，与周边自然和城市环境完全融合，既可满足两岸居民日常通行，也兼顾了观景需要。”刘文明说。

桥成景，房也要可观。近年来，岚皋共列出包括“一河两岸”特色街区改造以及人才型公共租赁住房、光明商城、县第四小学、城北幼儿园、城北小学、南官湖体育运动公园、水围城建设在内的11个提品质项目。

目前已竣工的岚河南岸商贸一条街就是其中之一。“原来这条街虽然靠近河滨大道，但各家门牌大小不一，用各种颜色、字体、材料的都有，没有统一的风格，没有自己的特色，一点儿也不整齐美观。”岚皋县住房和城乡建设局副局长黄为民介绍，通过对这条全长800米、包括60家市场主体、20栋房屋的立面、门廊、匾牌进行统一风格功能改造，立即显出不一样的效果，古风古韵，且生趣盎然。

“房檐向前延伸了80厘米，下雨天，行人再也淋不到雨，就是（下转四版）”



走进平利县广佛镇的纹股蓝产业园，随处可见三五成群的村民顶着烈日埋头采摘。今年该镇通过大户经营带动、群众广泛参与的模式，实现了产业稳定发展、群众持续增收的双赢目标，松河村、铁炉村连片纹股蓝种植已达3000余亩，今年新增1600亩，预计每亩收入1万元左右，为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接奠定了坚实的产业基础。陈子帆 摄

汉阴获评“2023 高质量发展十大标杆县”

本报讯（通讯员 谢辉 王磊）7月22日，由《环球时报》社主办的第三届中国城市高质量发展与国际合作大会在深圳成功举办。汉阴县获评“2023 高质量发展十大标杆县”。

近年来，汉阴坚持规划引领，立足“五纵六横七街八巷”的路网框架，优化城建和产业布局，控制县城开发边界，统筹空间、规模、产业三大结构，统筹改革、科技、文化三大动力，统筹生产、生活、生态三大布局，统筹政府、社会、市民三大主体，深化“多规合一”，实施“多点多级”创新驱动发展，全方位提升“山水相依、城景交融、现代宜居”的城市品质。

通过加快推进县城建设，城市水、电、路、气等功能配套日趋完善，最大限度发挥各板块区域的区位、交通、生态、产业、人文等优势，强化产业支撑，进一步激活高质量发展动能。以“产”做文章，建好五大组团，构建起产城融合发展新格局。狠抓经开区建设，不断增强

产业支撑力，“以城促产、以产兴城、产城融合”的发展格局稳步构建、良性互动，迸发出生机活力。截至2022年底，汉阴经开区累计完成基础设施投资8.37亿元，实现规上工业总产值111.8亿元、进出口总额4584.5万元、税收1.09亿元、园区就业11680人。

从群众最关心、最迫切的急难愁盼事情抓起，千方百计解决群众在住房、出行、医疗、教育等方面的实际问题。近年来累计投入3.17亿元，建成投用了凤台小学、第三幼儿园、实验中学等6个教育项目，有效缓解了“入园难”“上学难”“大班额”等难题，助推了教育质量大幅提升。强化医疗资源优化配置，近年来总投资2.445亿元，实施建设了县人民医院南区分院、洞池分院等5个项目，医疗卫生条件不断改善。近5年累计投资1.08亿元用于养老服务体系建设，规划实施花扒片区智慧颐养中心，建成了县城反哺堂老年公寓和农村特困供养机构11所，共计床位1400余

张，平均每千人养老床位数达到32张，稳居安康市前列。

为营造良好营商环境，汉阴深化领导带头招商、干部人人招商、全民安康招商，持续践行“九条承诺”，精准开展小分队招商、驻点招商、以商招商，2017至2022年共招引水务信息大厦建设项目、城东解放片区城市综合体建设项目、长兴学校（三期项目）招商合作项目等472个，项目总投资达552.8亿元，完成投资资金458.4亿元。

通过建立全县各镇各部门各单位“四个城市”建设的绿色任务交办清单、黄色督查提醒清单、红色问责清单、负面（扣分）标准清单和奖励（加分）标准清单等压实各项创建工作，扎实推进干净、畅通、宜居、文化“四个城市”建设，发出汉阴县“四个城市”建设规范市民行为倡议，坚持每周三开展“保护母亲河捡拾垃圾”的文明实践活动，加速形成全县人民热爱汉阴、建设汉阴、奉献汉阴的良好氛围。

“泉小驿”：爱心驿站 爱意满满

通讯员 唐清 李常亭

“有了‘泉小驿’以后，大热天有地方能歇脚、吹空调、给手机充电，还能学习各种知识，给我们提供了很大的方便。”正在驿站休息的快递员小杨说。

7月25日，石泉县“泉小驿”户外劳动者爱心驿站揭牌成立并投入使用，为快递小哥、外卖送餐员、出租车司机、环卫工人等户外劳动者打造一个“临时小家”和“避风港”。

建设“泉小驿”户外劳动者爱心驿

站是落实落细“五同”工作机制提升城市基层党建引领基层治理质效的具体行动。据了解，石泉县“泉小驿”户外劳动者爱心驿站配备了电视、微波炉、饮水机、工具箱、雨伞、应急医药箱、手机充电器、报纸书刊等物品，为长期从事户外劳动的一线职工解决户外工作中吃饭难、喝水难、休息难等问题，让户外劳动者感受到“温馨式”“零距离”“一站式”服务，形成全社会关心关爱

户外劳动者的良好氛围，进一步提升新业态新就业群体的获得感、幸福感和归属感。

下一步，石泉县将不断加大新业态新就业群体关心关爱力度，充分利用“泉小驿”户外劳动者爱心驿站、“城关小驿”、红色驿站等便民服务站点，拓展服务内容，创新服务方式，引导融入城市基层治理，不断提升新兴领域党建工作质量。

效措施，完善清单管理、督查推进、考核评价机制，坚持责任落实到人、任务分解到天，实行“周调度、月通报、季巡查、年度考核”制度，常态化开展“进工地、到一线、解难题”活动。

一个项目成立一个专班，集中力量破解制约项目建设瓶颈难题，制定领导包抓重点项目、精品民宿项目、生态旅游项目、招商引资项目、五上企业等责任清单，倒排工期计划，强化项目调度管理，建成了全市首个重点项目监督管理平台，加强项目督导检查。

项目投资是推动经济增长、实现高质量发展的主引擎。在积极推进项目建设的同时，宁陕县始终把招商引资作为“一号工程”来抓，制定印发工作计划、招商引资推介活动计划、县级领导包抓责任清单等，提早启动2023年招商引资工作。

该县立足资源优势及产业发展现状，突出产业链延链补链强链，策划包装招商引资项目55个，收集整理出2023年重点产业链招商项目库4类42个。积极开展招商考察活动，开展小分队招商、项目对接考察活动45次，接洽来宁考察客商93批次，成功在三亚、深圳举办招商推介活动2场次。

截至目前，宁陕县19个市级重点项目，开工率100%；100个县级重点项目，开工率78%。新签约九舍精品民宿综合开发、宁陕县铂逸养生谷（二期）、桃野精品民宿综合开发等38个招引项目，总投资61.86亿元。

（下转四版）



位于恒口示范区工业产业园的杉木云智能印刷包装项目，去年9月签订合作协议，仅用两个月实现落地并开工建设。今年7月完成厂房建设，一个月内第一批设备进驻厂房，目前正在内部装修和设备安装。记者 吴单 摄

高质量发展再提速

宁陕县推进“三个年”活动走笔

通讯员 谭海波 李兵

项目建设提速

眼下，在宁陕县城至上坝河产业路（乡村绿道）项目施工现场，大型机械和运输车辆忙碌穿梭，工人们有序作业，工程进度正在加紧推进。

据了解，宁陕县城至上坝河产业路（乡村绿道）项目总投资1300万元，主要包括道路工程、交通工程、给水工程、照明工程、景观绿化工程、建筑工程等内容。项目于2022年8月25日进场施工，目前已进入攻坚阶段。

项目建设是增量之源、发展之本。今年以来，宁陕县牢牢抓住项目建设“牛鼻子”，掀起奋勇争先引项目、大干快上建项目的热潮。

该县印发高质量项目推进年实施方案，夯实领导包抓、集中开工、现场观摩、考核问

